



# 唱响农行服务乡村振兴战略“最强音”

全面推进乡村振兴,离不开金融的有力支持。作为服务“三农”的国家队、主力军,聊城农行主动践行国有大行责任担当,从完善体制机制、加大资源投入、加快产品和服务模式创新等方面入手,打好支持乡村振兴组合拳,努力书写金融服务乡村振兴新篇章。

## 真金白银投入,保障乡村振兴重点领域金融需求

截至8月末,聊城农行县域贷款余额202亿元,还原处置因素后,较年初增加32.5亿元,增速15.3%,其中,涉农贷款增加17.4亿元,增速8.2%;乡村产业贷款增加22.7亿元,增速53%,高于全行41.1个百分点;农业贷款增加1.77亿元,增速10.4%,高于全行11.6个百分点.....这些“硬核”数据的背后,是近年来聊城农行持续加大资金投入,努力深耕金融服务乡村振兴战略的最好证明。

“为确保县域重点领域贷款投放充足有力,年初我们就提出了县域贷款投放高于全行增速的目标,单独设置了县域贷款、涉农贷款和乡村振兴重点领域贷款计划,倾斜人财物等资源,优先保障乡村振兴金融服务需求,对涉农重点客户、重点项目的融资需求,我们还开辟了绿色通道,实行资料容缺审批,全力提高业务办理效率。”聊城农行公司业务部总经理刘保江表示。

宝贵的信贷资源要用在刀刃上。聊城农行聚焦国家粮食安全、乡村产业发展、乡村建设行动和城乡融合、县域消费升级、数字乡村建设等乡村振兴重点领域,加大贷款投放力度。今年以来累计向省、市级重点建设项目建设固定资产贷款超7亿元,新获批各类重点项目30余个,年内预计可投放贷款20亿元以上。

近年来,农行在金融服务乡村振兴工作上不断探索新路子,研发新产品。省农行积极与省农担公司开展合作,在全省金融同业中率先推出了强村贷创新产品——强村贷,支持村党组织领办合作社融资,产生了较好的社会效应和经济效益。

“以前合作社贷款难、贷款贵。现在,农行推出了‘强村贷’,合作社有省农担公司给担保,贷款利息低不少。”阳谷先运辣椒专业合作社理事长方先运有感而发。今年3月,阳谷先运辣椒专业合作社接到重庆一家重产企业一次性订购50吨朝天椒定单。不巧的是,合作社刚刚发出的几批辣椒贷款尚未到账,50吨朝天椒的收购、加工等环节所需的费用成为合作社的一大难题。农行阳谷县支行了解情况后,安排专人上门查看,推荐办理“强村贷”产品。“前后不到10天,通过‘强村贷’办理的80万元贷款就到账上,这可解决合作社的一大困难。”方先运激动地说。



产品的不断创新,真金白银的持续投入背后,离不开体制机制的保障。“为全面对接金融服务乡村振兴战略,今年我们在原有三农金融事业部的基础上,又新设立了乡村振兴金融部,与公司业务部合署办公。倾斜规模、限额、经济资本占用等资源,优先保障县域贷款信贷投放需求,对横跨城乡的项目优先采用银团方式,并确保县域不低于50%的投放份额,为金融服务乡村振兴提供了有力的制度保障”。聊城农行潘勐行长表示。

## 创新产品业务,全面提升乡村振兴服务供给能力

做好“三农”金融服务工作,必须始终紧扣各地“三农”实际,因地制宜、创新服务,才能更好地满足涉农各类经营主体的金融服务需求。

近年来,聊城农行针对各

县区农业农村发展特点,持续加强服务创新,构建了差异化的“三农”服务体系。在信贷政策方面,建立了“年度信贷政策指引+行业信贷政策+区域信贷政策”的差异化体系,出台了近40个涉农行业区域信贷政策。

在产品创新方面,建立了“全行通用+区域特色”的“三农”产品体系和“总分行联动、线上线下统筹”的“三农”创新机制,全行“三农”金融产品总量达到230余个。从“农民安家贷”“美丽乡村贷”“振兴齐鲁贷”等线下产品,到“惠农e贷”“小微e贷”等线上产品,再到“大棚贷”“秀苗贷”“鲁担惠农贷”等新型抵质押担保方式,不断创新推出“接地气”的金融产品。

在渠道建设方面,搭建了“人工网点+自助银行+远程银行+惠农通服务点+互联网金融服务+流动服务”六位一体的服务渠道,畅通农村金融服务“最

后一公里”。2019年,为解决物理网点覆盖不足的问题,省农行为全省4个分行配置了4辆移动金融服务车,有效解决了村民开立银行卡、转账、理财等日常金融服务需求,其中就有1辆在我市莘县。在因恶劣天气导致断水断电断网等特殊情况发生时或需要集中为客户办理业务时,该服务车能够24小时不间断提供金融服务。

“要准确把握我国农业农村发展呈现出的新变化,运用创新思维做好乡村振兴金融服务,特别是要做好科技赋能金融服务,全力满足农业农村领域涌现的新产业、新工程、新载体、新需求。”聊城农行肖月强副行长表示。

## 强化银政合作,凝聚全面推进乡村振兴工作合力

加强银政合作,是新形势下大力推进好乡村振兴战略发展的有效途径,也是实现银政互信共赢的有力举措。聊城是农业大市,农业资源丰富,“三农”金融需求旺盛。作为“农”字当头的国有大行,服务好乡村振兴战略,全力满足涉农领域金融需求,农行义不容辞、当仁不让。

为顺应农村集体产权制度改革要求,助推农村“三资”管理更加智能、高效,聊城农行推出了“三资”管理平台系统,通过对村级资金、资产、资源与银行账户、流转合同等有效关联,实现线上关联支付、账务处理、财务核对,资产资源流转管理,

“三务”公开、党建管理等多项功能,可以有效解决政府在管理农村集体“三资”过程中的规范性、效率性、便捷性问题,较好地满足村集体数字乡村治理和综合金融需求。

“真是太方便了,以前好几月的工作现在很快就能搞定。”提起刚刚上线的“三资”管理平台,东阿县姚寨镇经管站站长赵文娟高兴地说。姚寨镇地处东阿县城西北,下辖9个管区,现有人口3.5万人。该镇人口少,但村落多,产权复杂、纠纷较多,在“三资”管理方面存在较大困难。在了解到这一情况后,农行东阿县支行主动上门对接,为姚寨镇政府上线了农行“三资”管理平台系统,能有效满足该镇农村集体产权改革和提升乡村治理现代化水平的现实需要。2020年以来,聊城农行先后为全市31个乡镇上线了“三资”管理平台,覆盖全市6个县(市)区。

为凝聚银政在服务乡村振兴领域工作合力,充分发挥农行点多面广的服务优势,全面运用数字化手段、线上化产品,为“三农”领域各类客户提供全渠道、全流程、全覆盖的金融服务,为县域经济发展插上腾飞“翅膀”。今年以来,聊城农行先后与高唐、度假区、莘县政府签订《金融服务乡村振兴战略合作协议》,致力于通过信息共享、资金互通,开启银政双方在乡村振兴领域互利合作、发展共赢的新局面。

## 守牢风险底线,确保乡村振兴金融服务长期可持续

三农领域产业基础薄弱,投入大、风险高,把服务好乡村振兴与实现商业金融的可持续发展有机结合,是商业银行必须面对的问题。

科技手段是防控风险的制胜法宝。据介绍,农行建立全流程、自动化的农户贷款风险防控体系,通过对接征信、公安、司法等系统,整合内外数据建立模型,对农户整体画像、交叉验证,全面覆盖客户准入、授信审批、签约用款等贷前贷中贷后关键环节,自动监测风险。

针对三农金融服务中信息不对称、信用不健全这一难题,农业银行积极参与、大力推动农村信用体系建设,各分支机构结合业务营销活动,深入田间地头、乡村大集等开展“我为群众办实事”征信专题宣传,按照“守信激励、失信惩戒”的原则实施差异化信贷策略,对信用记录良好的农户,优先给予贷款支持,实行优惠利率,触动农民自觉提高信用意识,优化农村信用环境。

“我们将始终把防范化解金融风险放在重要位置,结合三农业务特点,创新风险管理工具和工作方式,让金融服务乡村振兴真正做到服务到位、风险可控、发展可持续。”农行风险管理部总经理张克杰表示。

